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A SZÉKELYEK.
Irta: Balásy Dénes.

Erdély Magyarország fellegvára ! — 
ezt mondta egykor Kossuth Lajos. 
De vájjon mit ér és meddig tarthatja 
magát még a természettől legerősebb 
fellegvár is, ha nincs benne egy, a 
modern kultúra és közgazdaság nép­
uralmi eszközeivel jól fölszerelt hely­
őrség, vagy ha többé-kevésbbé hiány­
zik a fellegvárból (Románia, Kelet és 
a Balkán határán), a hazafiság, az 
érdek és a história vaspáncéljába öl­
töztetett katonaság?

Most, hogy nemrég az erdélyi ré­
szek törzsmagyar földjéről mintegy 
kétszáz főnyi székely kisbirtokos (az 
erdőtörvény módosítása ügyében) járt 
Budapesten, időszerű és országos ér­
dek rövid, de áttekintő szempillan­
tást vetni Erdélyben a székelység 
múltjára és az abból fejlődött viszo­
nyokra.

Sok politikai tanulság rejlik az or­
szágra nézve a székelyek külön tör­
ténetében. Az első jelenség mindjárt 
az, hogy miv. • János Zsigmond a 
székelyek egy részét megfosztja ősi 
szabadságuktól (1562) és darabonto­
kat szervez, zűrzavar keletkezik Er­
délyben és tótágast állanak a viszo­
nyok; de mikor Báthori és Bocskay 
visszaadják nekik régi szabadságai­
kat, elkövetkezik Bethlen Gábor alatt 
Erdély aranykora. E korszak után a 
székely, magyar és a szász a török­
adót kiegyező arány szerint fizetik.

A török fa-járom után következett 
a bécsi vas-járom: a Leopoldi dip­
loma, Erdélynek katonai béklyóba 
verése és fokozatos politikai hanyat­
lása. Először is a székelyeknek esett 
a habsburgi kormányzat. Gazdasági­
lag és politikailag ma szinte elkép­
zelhetetlen fokú adókkal és katonai 
harácscsal sanyargatták őket, a papi­
ros-diploma ellenére. Először a kezét- 
lábát kellett kettértörni Erdélynek ; a 
fejét úgyis könnyen el lehetett szé­
díteni jövedelmező hivatallal és grófi 
címmel. „Annyi nálunk a titulus, hogy 
egész Erdély sem elég nekünk vitu- 
lusnak.“

A siculicidium 1763-ban történik. 
Véres erőszakkal kényszerítik ekkor 
a székelységet: katonáskodásra, ál­
landó adózásra, határőri szolgálatra. 
Adjanak legalább közülünk való tisz­
teket! — hiába rimánkodtak. A szé­
kely nép kész prédája ilymódon az 
osztrák katonai kényuralomnak s vak 
eszköze a kolozsvári polgári guber- 
niumnak. Ez a kétoldalú zsarnokság 
törte meg leginkább a székelyben a 
törzsi alkotó-erőt, a hagyomány szel­
lemét, az első sorba töiekvést, — de 
hát még sem végképpen.

Mikor hire futott 1848-ban, a rég 
várt Unió megkötése után, hogy túl 
a hegyeken támadás készül, gyújto­
gatnak, öldöklik odaát testvéreiket, a 
magyarokat: erre megmozdulnak a 
hegyek és megindulnak a Hargita 
fenyvesei. Hiába, vér vízzé nem vá­
lik. Mintegy 25—30 ezer székely vett 
részt a szabadságharcban, mint hon­
véd, határőr, mint önköltségü lófő, 
mint nemzetőr. És hogyan vett? „Nem 
mondom én — előre székelyek! előre 
mentek úgyis hős fiuk!“ — énekli 
Petőfi. Néhol egész székely faluknak

legénysége, virága hullott el és ve­
szett oda végkép.

Mert a Székelyföld eleitől fogva 
kicsiny és zárt terület, de erős nép 
földje volt mindig. Népe: egregii et 
agiles, — vitézlő és gyorsaságos nép. 
Kelet és Dél ütközőpontján állva min­
dig a határszélen, két észszel és két 
arccal: folytonos vigyázásban élt. 
Katonáskodása mellett ősidőktől fog­
va főfoglalatossága a csekély gabona- 
termelés mellett: állattenyésztés, er­
dőlés, só és borvizhordás, épület- és i 
fanemiiek fölgyártásából állt. Az er­
dők és völgyek tisztásain, legelőin, 
szállásain legelésztek az ország és 
a fejedelem számára a szürkeszőrii 
kövér ökrök, s ugyanazok nevelték 
hajdan a székely mint lovas nép alá 
a hadi paripákat. Ezen védelmezte 
idegen betörés ellen magát s a szász : 
városokat; nyugat felé pedig gyalog 
és lovas-csapataival őrizte: Gyula- 
fehérvárt, Kolozsvárt, Nagyváradot, 
Husztot, Jenőt, Lúgost, Lippát. Bé­
kességben lakhatóvá tette a földet, 
erdőt irtott, háziipari űzött, községet 
szervezett s meghonosította a vallási 
türelmet. Hogy Erdély a lelkiisme­
reti szabadság országa lett, az főleg 
a székely vitézek szabad érzésű tu­
lajdonságainak köszönhető: „Minden 
vallás jó vallás, csak a kárvallás rossz 
vallás“, — mondotta a székely.

Szabad földjére bocsátotta 1672- 
ben, megtűrte, később testvérül fo­
gadta az örményt, azt a keleti nép­
töredéket, melyet idővel szivben- 
lélekben magyairá tett.

Eaji súlya és erejének titka ere­
deti széki alkotmányában keresendő 
és található meg. Az lényegében véve 
katonai demokrácia volt és a széke­
lyeknek mind a rendi, mind az erdő- 
és birtokviszonyai ennek a honvé­
delmi demokráciának a létföltételei­
hez voltak illesztve. Széki alkotmá­
nyának éppen ez erős faji és kato­
nai szervezete miatt (hogy vallásfe- 
lekezetileg és politikailag darabokra 
téphessék valamikép), volt számta­
lan üldöztetésnek kitéve. Sokat sa­
nyargatták és nagyon sokat szenve­
dett. Mindig kértek, kívántak, köve­
teltek tőle valamit: vért, prezidiumot, 
katonát, pénzt, gabonát, szénát, zabot, 
ökröt, de rendesen soha sem adtak 
helyébe semmit, sem kultúrát, sem 
ipart, sem tudományt, sem a miből 
lassanként kiforgatták: székelyma­
gyar vitézi önérzet helyett, erős ma­
gyar állampolgári öntudatot. Holott 
tehetségei mind fizikai, mind szel­
lemi tekintetben, határozottan első- 
rendüek. Sok jó család és hazafi ke­
rült ki közülök. Hazánkban az: Am­
brus, Andrássy, Apor, Csáki, Cserei,\ 
Balássi, Becze, Béldi, Beteg, Benedek, 
Bore, Bod, Bodola, Daniel, Endes, 
Fejér, Gecző, Gegő, Iniecs, Jakab, 
Jancsó, Kálnoki, Kun, Máthé, Mikes, 
Mihály, Mikó, Nemes, Orbai, Osvát, 
Sándor, Sebesi, Senyői, Szász, Török, 
Ugrón stb., ezek mind székely ma­
gyar eredetű családok.

Amit évszázadok óta keresett, kí­
vánt, erőszakolt a székely, azt a vér­
ben, jogban, pénzben hozott sok ál­
dozat után, utóvégre elérte. Egyesül­
hetett teljesen 1848—1867-ben, ösz- 
szeíorrhatott végképen testvéreivel, 
a magyarokkal.

De hát mit tapasztalunk 1867 után ? 
Az alkotmányos magyar állami élet,

amint remélhető volt, éppenséggel 
nem lendítette föl a Székelyföldet és 
népét. A politikai, gazdasági és kul­
túrái egység óta Erdély és Magyar- 
ország között: nem hogy virágzóban 
és terjeszkedőben, nem hogy Róditó 
és beolvasztó utón, de roskatag ha­
nyatlásban, folytonos vérvesztésben 
szenved és csökönös kivándorló­
félben van a székelység. Sokféle an­
nak az oka; Íme egy pár belőle.

Nyilvánvaló dolog, hogy az ősi 
módon miveit és csekély terjedelmű 
székely föld sovány jövedelme, min­
den gazdasági kapcsolatosság nélkül 
űzött állattenyésztése, a szerencsé­
sen szapora és folyvást szaporodó 
székely népet magát eltartani, sem 
a modern állam közterheit és kívá­
nalmait megbirni és kielégíteni nem 
tudja. A székelység nagy része ma | 
is román kukoricából él. A nép te­
kintetét a történeti hagyomány, a 
fenyegető veszély, a földrajzi helyzet 
folyton-folyvást dél felé, mindig j 
Moldva és Oláhország felé irányí­
totta. És ezt a néptani tekintetet nap­
kelettől elfordítani, nyugatra irányí­
tani okszerű gazdasági, vasúti és' 
tarifa-politikával, keresetileg, gazda­
ságilag és iparilag összekötni a szé­
kelyt az alföldi magyarral: hát erre 
az egyszerű politikára a magyar ál­
lamférfiak idáig még nem termettek 
rá. Széchenyi terve ellenére, a ma­
gyar állami vasutakkal az egész Szé- ■ 
kelyföldet óvatosan és szépen kike­
rülték, a székelyt oldalvást hagyták, 
csupa szász és olálr helységen vitték 
azokat át s ekként mintegy lábat 
adtak a dákórománizmus ábrándjai 
alá.

Ott vannak, vagy .inkább ott vol­
tak a gyönyörű székely őserdők. Ma ? 
A rengeteg községi havasok, fenyves 
erdők, ma sok helyütt tövig tarolva, 
másutt elherdálva, legtöbbször el­
spekulálva, milliárdokon hevertek ott 
és pusztulnak el jelenleg azok, ami­
ket szigorú széki statútumok őriztek, 
gondoztak napjainkig, holott közgaz­
daságilag okos és körültekintő kor­
mánypolitika gyári alapon egészen 
uj világot teremthet vala belőlük ott. 
Mert a székely fenyő kitűnő fa; 
világpiaci cikk; abból készítik mos­
tanában Európa zenei hangszereit.

Ott van azután a közös ügyes ka­
tonáskodás. Azt az ujoncjutalékot, a i 
melyet az erdélyi szász és oláh vár­
megyék emberanyaguk gyarlósága 
miatt nem bírtak előállítani, azt az 
emberanyagot 1867-től 1890-ig, a tö­
meges kivándorlás kezdetéig, a szé­
kely székek legénységéből pótolták. 
Statisztikai adatokkal igazolható. És 
mig a székely Galiciában, Linzben, 
Boszniában katonáskodott, kereső 
kéz nélkül hagyva otthon szülőt és 
gyermeket, azalatt a szász és oláh 
a maga földjén szaporodott, népese­
dett, gazdagodott. Hazaérkezve a ka­
tonaságtól, rendesen a gallérján két- 
három csillaggal, hazaérkezve a nyo­
morba, szegénységbe a székely: hová 
legyen, mihez fogjon ? Mert hiszen 
házigond, a keresethiány, az adó és 
a megváltatlan kepe vagy papbér, 
oly iszonyú mértékben nyomasztó! 
Ott volt Románia, ott van Amerika. 
Egyik rész elment szét a világba 
napszámosnak, másikból lett: csen­
dőr, rendőr, pénzügyőr, postás, vas­
utas, kocsis stb. Fiúmétól Gyimesig

hazánk déli része tényleg tele van 
effajta székely állami alkalmazottal. 
A közös szerencsétlenségben még 
ez az egy a szerencse.

Erős kulturközéppontok, városi 
élet, hatványozott keresetet és társas 
műveltséget adó ipari telepek, gyári 
foglalatosság, nem voltak, nincsenek, 
nem bírtak kifejlődni a székelynek 
történeti katonáskodása miatt. Koráb­
ban ami háziipar volt a Székelyföl­
dön, azt az iparosokkal együtt a 
Romániával való magyar-osztrák 
vámszerződés teljesen tönkre tette. 
E miatt sok jó székely iparos a nyo­
mor és keserűség folytán Bukarestbe 
költözött át s ott román lesz belőle. 
Holott a Székelyföld csupa gyárte­
lepnek való hely. Megvolna arra 
nézve itt minden föltétele mind a 
textil- és faiparnak, mind az agyag- 
és kőipar mindennemű nyers- vagy 
félgyártmányának. És ott vannak a 
csodás hatású ásványvizek, fürdő­
helyek ! De hát hol a tőke, hol a 
kormány, hol az ember, s mindenek 
fölött: hol a megelőző ránevelés?

A tanultabb és erősebb székely 
tömegesen hagyja el szülőföldjét. 
Azt, aki otthon marad, faji erejében 
roncsolni kezdte már a kivándorlás 
folytán a szegénység, a rósz táp­
lálkozás, a krumpli, a puliszka s fő­
leg az alkoholizmus. És sem a szé­
kely közigazgatás, sem a papi és 
világi tanítóság, ennek a halálos mé­
regnek kiirtására, nem akar a tal­
pára állani. Mert hát nem az erdő­
törvény szigorúságában van a leg­
főbb hiba. Azoknak drákói szigorát 
és bürokráciái kezelését, drágaságát, 
a községi közös jog szigorú föntar- 
tásával, kétségkívül alkotmányos el­
lenőrzés alá kell vetni. A főhiba az 
emberekben van: a mindennemű fa-, 
a bank-, a földspekulánsokban, a 
képviselő-liferánsokban, a közigazga­
tásban van.

A história tényleg magister vitae. 
Szükséges ugyan a jelent megismerni, 
de a múltat is tisztábban kell látni 
az eddig megszokott nézésmódnál. 
A mik hajdan a széki alkotmány ré­
vén erősen átfogó kapcsok voltak, a 
nemzetiségi, a hitvallási, a községi 
és birtokjogi kötelékek, azok a re­
gulák a Székelyföldön most igen 
meglazultak. Pedig hát az ut és a 
tanulság teljesen nyitva van.

A székelyek hajdan a hadmezőn, 
a saját széki zászlóik alatt, inzur- 
gensek, népfölkelő hadsereg voltak. 
A széki hadnagy, bíró és pap pedig 
felelős volt a nép életéért vagyoná­
ért, leikéért. Annak most is úgy kell 
lenni, még pedig a kultúra és a köz­
gazdaság mezején. Erős városi és 
ipari középpontokat kell teremteni; 
nem csupán papi, hivatali és állami 
szolgálatra kell biztatni a székelyt, 
de közgazdasági, kereskedelmi, ipari, 
technológiai szakismeretet kell adni 
neki, hogy igy fölszerelve, szemben 
az ólálkodó szomszédokkal, megvé- 
delmezhesse apai örökségét és biz­
tosíthassa magának és utódainak 
Erdélyben, Magyarország fellegvárá­
ban a jövendőt.

„Intem a nemes országot, — úgy 
mond testamentomában Bocskay Ist­
ván, — hogy a székely nemzetsé­
gekre ... nagy gondja legyen ; úgy 
mind magának, mind az országnak 
birodalmában örökösebb lehet“.

—Wl~" —”rTISB® fmmmmeSSmí



2. oldal.

Fővárosi levél
Gyűlöltebb alakok ma alig létez 

nek a fővárosban, mint a horvát 
képviselők, akik kegyetlen barbariz­
mussal kényszerítik nemcsak a kor­
mányt, de egy kis vidéki levegő után 

1 áhítozó honatyáinkat is, tikkasztó hő 
ségben vért izzadva, nekünk idegen 
nyelven elhangzó okvetetlenkedései 
két, igazán birka magyar türelemmel 
végig hallgatni. De hát a világon ez 
is csak velünk történhetik meg, hogy j 
a saját hazánkban, a magyar ország- 
házban beterjesztett magyar törvény­
javaslatról, napokon, sőt heteken át 
is idegen nyelven folyhasson a tár­
gyalás. Milyen szép dolog is volna, 
ha a szomszédos „Rajkszrálban“ is ! 
minden egyes nemzetiségi képviselő, 
a sa.ját nemzeti nyelvén kezdene tár | 
gyalni. Mindjárt előttünk állana a 
legújabb bábeli nyelvzavar. Szó ami 
szó, botrányos dolgokat müveinek 
horvát testvéreink velünk és igazán 
kíváncsian lessük,- hol és mikor ér 
véget a magyar türelem, holott már 
az is kiderült, hogy egyik horvát 
testvérünk — Supilo ur, — tőrrel a 
zsebében jelenik meg naponként a 
magyar országházban.

Egyelőre még olvan jó kedvvel 
folytatják az obstrukciót. mintha csak 
a legelején tartanának. Odalent Zág 
rabban pedig egyre ássák az aknát 
az újonnan kinevezett bán alá és: 
mindent elkövetnek, hogy helyzetét 
megnehezítsék.

Mi meg ezalatt Bécscsel folytatjuk 
a félszázados küzdelmet. Most a 
kvóta megszabásánál ismét kimutat­
ták az osztrákok a foguk fehérét; 
nagy kegyesen 42'4 arányt ajánla­
nak fel nekünk, maguknak pedig 
egész szerényen 5700 százalékot ja 
vasolnak; miután mi ezzel szemben 
a régi arányt, azaz 34'4:56 (1 elle­
nében ajánlottunk meg, természete­
sen ismét a királyi szó dönti majd 
el a kvótát.

Addig pedig vigasztalóul elküldték 
hozzánk Pernerstorfer urat, aki ékes 
németséggel tanította ki a magyar 
fővárosban, a magyarországi német 
szocialistákat, hogy csak tartsanak a 
királlyal, mint ahogy osztrák elvtár 
saik a császárral tartanak.

Magyarok nagy Istene! Meddig tű­
röd még nyugodtan, a nemzetünkre 
mért nagy ökölcsapásokat ?

Ebben a nagy politikai és társa­
dalmi felfordulásban, némi biztató 
reménysugár is vetődik. Mint meg­
bízható forrásból hírlik, a kabinet­
irodából visszaérkezett Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszternek a köz- 
igazgatási bíróság hatáskörének ki- 
terjesztéséről szóló törvényjavaslata, 
a király szentesítésével együtt. A 
belügyminiszter ezt az újabb alkot- 
mánybizlositékot, a képviselöház 
egyik legközelebtii ülésén szándéko­
zik beterjeszteni. A választási bírás­
kodás után ez már a második alkot- 
mánybiztositék, melyet a kormány 
az országgyűléshez benyújt. Már most 
csak az a nagy kérdés, megengedi-e 
a horvátok fektelenkedése, hogy a 
Ház, ezeket a régen várt és több­
szörösen sürgetett javaslatokat még 
az országgyűlés szünete előtt letár­
gyalhassa ?

Bajosan hisszük; ámbár a mindig 
optimista Kossuth Ferenc Jegköze 
lebb bizalmasan kijelentette, hogy 
reménye van a helyzet javulására, 
és azt hiszi, hogy a vasutasok ja­
vaslatai felett folytatott vita legké 
sőbb e hó tizedikéig véget ér, mely 
esetben julius 16 án a Ház megkezd­
hetné a régen várt nyári szünidőt.

De hát Kossuth tervez és a hor­
vátok végeznek; ki tudja mit tarto­
gatnak még a tarisznyájukban ?

Hock János országgyűlési képvi­
selőnek. Kőbánya közszeretetnek ör­
vendő plébánosának, áldozári és Írói 
működésének 25 ik évfordulóját ün­
nepelték a jubilánshoz méltó nagy­
szabású ünnepély keretében vasár­
nap, Kőbányán. Megjelent az egész 
polgárság osztály- és felekezeti kü­
lönbség nélkül, a kormány, a szék­
város, Pestvármegye és még számos
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küldöttség. Hock János érdemeit mél­
tatni hivatottabb tolira és egyénre 
bízom, én itt csak mint a hitszónok­
lat egyik legnagyobb mesterei, mint 
hivatott ékes tollú hírlapírót és ren­
díthetetlen hazafit magasztalhatom, 
kérve a Mindenhatót, hogy még so­
káig tartsa meg őt a magyar nem­
zet és egyháza javára és örömére!

Carolus.

Újságkiadók országosközgyülése.
A Magyar Újságkiadók Országos 

Szövetsége június 29 én tartotta meg 
tizedik rendes közgyűlését Pécsett. 
A közgyűlés, a melyen Zihali Simon 
elnökölt, a pécsi kaszinó díszterme 
ben volt. A megjelent tagokat Pécs 
városa, illetőleg a kiállítási bizottság 
nevében Dr Visi László, majd Zsoí- 
nay Miklós, Horváth István es Krasz- 
nay Miklós üdvözölték.

A közgyűlésen részt vettek Zilahi 
Simon (Budapest), Nagy Sándor 
(Pécs), Rádai László (Sopron) elnö­
kök, Lenkei Zsigmond jegyző. Már­
ton Sándor jogtanácsos, a Szövet­
ség vezetősége részéről, továbbá a 
tagok közül Budapestről: Zihali De­
zső, Polgár Jenő, Kertész L. Gyula, 
Merha Nándor, Jutási Ödön, Dr Szá­
lai Mihály, Vásárhelyi Ferenc, Ekker 
Leopold, Tolnai Simon. A vidéki ta­
gok közül: Balkányi N. ÍAIsólendva), 
Horácsik Károly (Léva), Fichelszki 
Sándor (Békéscsaba), Klein Samu 
(Miskolc), Hoffman Sándor (Debre­
cen), Lendvay Mihály (Temesvár), 
Szelényi Lajos (Miskolc), Moskóczy 
József (Turócszentmárton), Neufeld 
Sándor (Verebély) Baum Jenő (Kas­
sa), Neufeld Samu (Galánla), Révész 
Sándor (Győr), Szabó Ferenc (Haj­
dúböszörmény), König Ferenc (Eger), 
Jäger Bertalan (Ungvár), Vingrévé 
Nándor (Celldömölk), Szekeres Jó­
zsef (Kisújszállás), Lázár István (Nagy- 
enyed), Dr Kardos Izor (Makó) Zi- 
chermann Mór (Mármarossziget), 
Stransz Nándor (Csáktornya), Pláger 
Gyula (Nagykörös). Nagy Sándor 
(Pécs), Sebők Jenő, Poór Sándor és 
Gerő Zsigmond (Kaposvár), Rábai 
László (Sopron). Tóth Pál (Nagyká­
roly), Endrényi Lajos, Engel Lajos 
és Endrényi Imre (Szeged), Betegh 
Pál (Székelyudvarhely), Reichfeld Mór 
(Szombathely), Nóbel Adolf ÍTatató- 
város), Molnár Mór (Szegzárd, Mayer 
Rezső iNagybecskerek), Mártonffy 
Imre (Újpest), Schillinge!- Ármin (Ung 
vár), Fischel Lajos (Nagykanizsa), 
Fekete Sándor (Zenta), Obiath Ká­
roly (Zombor).

A közgyűlést Zilahi Simon elnök 
nyitotta meg. Köszönetét mondott 
Pécs városának, a kaszinó vezető­
ségének és a rendező bizottságnak 
a szives fogadásért és vendégszere 
telükért és nagyszabású, tartalmas 
beszéd keretében kimerítő tájéko­
zást nyújtott minden az ujságkiadás 
körébe tartozó nevezetes mozzanat­
ról és kérdésről Majd rátért a kö­
zelmúltban lezajlott sajtóankét ered­
ményeinek és az ott leszűrt tapasz­
talatoknak ismertetésére. Sajnálattal 
konstatálta, hogy a már említett saj­
tóellenes kedv az ankéten fölszóla­
lók legnagyobb részénél is megnyi­
latkozott, viszont azonban megnyug­
vással jelentette, hogy az ankétet 
összehívó Günther Antal igazságügy­
miniszter, úgy is mint vérbeli újság­
író, a sajtó igaz barátjának és a 
sajtószabadság hű őrének bizonyí­
totta magát. Örömmel számolt be 
azután a tisztességtelen versenyről 
szóló törvény tárgyában a kereske­
delemügyi minisztériumban összehi 
volt ankéten a szövetség elért ered­
ményeiről. Sikerült ugyanis a szö­
vetség álláspontját az azt képviselő 
jogtanácsosnak az ankéten teljes egé­
szében érvényre juttatni, úgy, hogy 
az ankét során az elnöklő államtit­
kár határozott ígéretet tett. így a 
szövetség észrevételeinek figyelembe 
vételével a törvényjavaslatnak a saj. 
tótermékekre vonatkozó intézkedéseit 
teljes revízió alá fogják venni. Rá­
mutatott az elnök arra, hogy a szö­

vetség célja éppen az ujságkiadás 
kör.ében mutatkozó tisztességtelen 
verseny jelenségeinek a kiküszöbö­
lésé és a sajlóellenes kedvnek a 
tisztesség teljes megőrzésével való 
megtörése.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki 
megnyitó után Dr Márton Sándor 
jogtanácsos fölolvasta a választmány 
nak a titkár és a jogtanácsos által 
készített jelentését. Ennek egyhangú 
tudomásul vétele után az ellenőri 
állásra a közgyűlés Lendvay Zsig- 
mondot választotta meg. Az alap 
szabályok módosításánál Dr Márton 
Sándor több módosítást nyújtott be 
az alapszabályok eg vés pontjaihoz, 
a melyeket Ráhel László, Betegh 
Pál és Zichormann Mór hozzászó 
lásai után a közgyűlés elfogadott. 
Végül Lenkei Zsigmond szövetségi 
jegyző olvasta föl a kopenhágai nem 
zetközi sajtókiállitásról beszámolóját, 
melyet a jelenlévők nagy figyelem­
mel hallgattak meg.

Mártonffy Imre köszönetét mon­
dott az elnökségnek a most megtar­
tott tizedik közgyűlés alkalmából 
buzgó és eredménydus működéséért. 
Végül Ráhel László meghívására ki 
mondotta a közgyűlés, hogy legkö­
zelebbi közgyűlését, a mely jubiláris 
lesz, nagy ünnep keretében Sopron­
ban fogja megtartani.

A közgyűlést százteritékü banket 
követte.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Hihetetlen hírek.
Mondják: hogy a helybeli bér­

kocsisok a vitelbért lejjebb szállítot­
ták és a publikummal nagyon ud­
variasan bánnak;

mondják: hogy városunkban a 
múlt heti esőzések következtében a 
zsemlyék nagyobbra nőttek;

mondják: hogy Székelykeresz- 
turon a halottszállító kocsit omni­
busznak alakították át;

mondják: hogy a Bethlen-utca 
végén a munkából hazatérő 12—14 
éves suhancok estvénként nem bics- 
kázzák meg egymást;

mondják: hogy a város a rend­
őrségnek az 1907. évre megszava­
zott drágasági pótlékot az utolsó fil­
lérig kifizette.

mondják: hogy városunk ösz- 
szes idegen nevű cégtulajdonosai tö­
megesen megmagyarositják neveiket;

mondják: hogy a sétatéri ten- 
nisztársaságba nagy szavazattöbb­
séggel egy iparosnak a leányát is 
elfogadtak tagnak ;

mondják: hogy a városi séta­
tért minden hétfőn reggel parfüm­
mel öntözik, hogy a vasárnap elter­
jedt polgári szagot eloszlathassák;

mondják: hogy vicinális vas- 
utunkat a nyár folyamán Pöstyénbe 
küldik, mert a nagy téli fáradalmak­
tól megköszvényesedtek a kerekei.

L hírek valódiságáért nem 
vállal felelősséget —- a szer­
kesztőség.

— Figyelmeztetés a gazdakö­
rökhöz A „Székelyudvarhely“ j 
1907. Junius 27-iki számában j 
közölt algyógyi tanulmányi ki­
rándulásra vonatkozólag figyel­
meztetem a gazdakörök t. elnök 
urait, hogy ezen kiránduláson 
csak azon gazdakörök vehetnek 
részt, kiknek a névre szóló meg­
hívót megküldöttein, vagy kikkel 
az eljövetelre nézve személye­
sen értekeztem. A kirándulók 
kikötött legmagasabb száma be­
telt már, igy mások, mint a 
meghívottak és az egyes gazda­
körökből több, mint a meghí­
vón jelzett, vagy személyesen 
megbeszélt tag sajnálatomra ez­
úttal el nem vihető. Az ezúttal 
lemaradtak más alkalommal fog­
nak elvitetni. Egyúttal több irányú 
kérdezösködésre tudatom a t.

gazdakörökkel, hogy az Al- 
gyógyra utazó tagok a hozzájok 
legközelebbi vasúti állomáson is 
fölszállhatnak és Kereszturon, 
Héjjasfalván, Segesváron, Kü- 
köllőszögön is csatlakozhatnak, 
de csak az Udvarhelytől odáig, 
vagy vissza, vonalra szóló fel 
III. oszt jegy ára lesz részükre 
az általuk kifizetett jegy árában 
visszatérítve. Székelyudvarhely 
1907. jülius 1-én Dorner.

— Az Udvarhelymegyei Iparfej­
lesztő Bizottság junius hó 29 én a
vármegyeháza kistermében Ugrón 
Ákos főispán elnöklete alatt tartotta 
meg ülését. Miután elnök szívélye­
sen üdvözölte a megjelenteket olvas­
tatott a m. kir. kereskedelmi minisz­
térium leirata, mely szerint a f. é. 
állami segélyt 1200 koronával kiegé­
szíti. Solymossy Endre indítványára, 
elnöklő főispán urnák a segély ki­
eszközléséért jegyzőkönyvileg köszö­
net szavaztatik, egyben elhatározták, 
hogy a miniszternek is köszönő fel­
iratot küldenek és egyszersmint fel­
hatalmazását kérik, hogy a segélyt a 
Sepsiszentgyörgyön ez évi szeptem­
ber havában tartandó Székely kiállí­
tásban való részvételre fordíthassák, 
melyen az udvarhelymegyei házziipar 
cikkeit szándékoznak bemutatni. E 
célból két bizottságot is választot­
tak mely a julius hó 9-én tartandó 
ülésen terjeszti majd elő észrevéte­
leit. A bizottságba megválasztattak:. 
a házi ipartárgyakra vonalkozólag 
Solymossy Endre elnöklete mellett 
Pillich Lajos és Barcsay Károly; a 
természeti kincsekre vonatkozólag: 
Hargita Nándor elnöklete mellett 
Maráth József és Gabrovicz Cornél. 
Czehe Aladár államsegély iránti kér­
vényét pártolólag terjesztik fel ; Már­
ton János és fiai székelyudvarhelyi 
fakaptakészitők kérelmét gépek ado­
mányozása iránt pártolólag terjesz­
tik fel.

Markó István kérelme 40C korona 
segély iránt elutasittatott, mivel a 
kérelemben foglaltak teljesítést nyer­
nek a tél folyamán létesítendő sza­
bászat! tanfolyam által. Az udvar­
helyi „Tulipán Egylet“ elnöke, Ne­
mes Irma tanítónőnek csipkeverő­
tanfolyamnak Székelyudvarhelyen 
való létesítéséhez segélyt kér. Elha­
tároztatott. hogy polgármester felhí­
vandó nyilatkozatra: hogy lennének-e 
elég jelentkezők a tanfolyamra. Soly­
mossy Endre azon kérelmére, hogy 
az általa készített „Első székely há­
ziipari bazár alapszabályai“ című 
munkáját, mint az iparfejlesztési bi­
zottság kiadványát nyomathassa ki, 
a felhatalmazást és engedélyt meg­
adták. Ezzel az ülés véget ért.

— Erdélyrészi vásárok. Pénteken 
julius 5 én Alsócsernáton, Erzsébet 
város, Tasnád; 6 án Alsóárpás, Drág, 
Gyeke, Mezöörrnényes; 7-én Király­
falva, Magyarlápos, Marosilye, Pusz 
takamarás, Székelykeresztur; 8 án 
Alsóvenice, Gyéres, Körösbánya, 
Szék; 9 én Kroszna, Topánfalva; 
10 én Zsibó ; 11-én Rozsnyó, Vajda- 
hunyad; 12-én Berkenyes, Retteg.

— Halálozások. Csép Ödön életé­
nek 22-ik évében junius 28 án dél­
után 3 órakor hosszas szenvedés 
után elhunyt; temetése vasárnap d. 
u. 4 órakor történt gyászoló rokon­
sága és nagyszámú közönség rész­
vétele mellett.

Baráczy Lajos kir. pénzügyi szám- 
vizsgáló junius 26 án éleiének 53-ik 
évében Kaposvárt elhunyt. Béke és 
áldás lebegjen hamvaik felett!

— Bámulj világ! Az összes fővá­
rosi lapok hirdetik, hogy a világhírű 
néger duett Johnson és Dean hétfőn 
Budapestre érkezik, a kiknek a 
budapesti közönség díszes 
fogadtatást rendez a pálya­
udvarban! A kisvárosi mucsai kö­
zönség bizonnyal bámulva fogadja e 
rendkívüli hirt és álmélkodva kérdi: 
vájjon mik és kik lehetnek ezek a 
világhírű attrakciók, ha Budapesten
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olyan fényes és ünnepélyes fogadta­
tásban részesítik’? Hát ezek kérem, 
szerecsen kékvók táncosok, akik most 
már harmadik nyáron produkálják 
magukat Ös Budavárában groteszk 
táncaikkal. Ilyenek vagyunk mi jó 
magyarok! Lám-e hozzánk a napok­
ban megérkezett az ország két elis­
mert poétája (akik még hozzá a mi 
szép Székelyföldünk szülöttei): J a- 
k a b Ödön és Füle i-S z á n t ó 
Lajos és fogadásukra a mi nagy 
intelligens városunkból sem a megye, 
sem a város, sem semmiféle tanin­
tézet vagy egylet küldöttségileg ki 
nem vonult a pályaudvarhoz. De per 
sze ezek csak szegény magyar és 
székely poéták és nem mulatt arcú 
szerecsenek! Nem is tudnak kékvó- 
kot és macsicsot táncolni, csak szi­
vük és lelkűk legszebb termékeivel 
boldogítják nemzetüket. — Bizony­
bizony, hu nem lenne olyan szomorú, 
olyan szégyenletes a dolog, még ka­
cagni is lehetne rajta...
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— Adomány a tanszermúzeumnak.
Az udvarhely vármegyei tanitóegylet 
népiskolai tanszermúzeuma részére 
a Marosvásárhelyi Székely Társaság 
2 köt. könyvet, — a Magyar Orni 
tbiológiai Központ 1 kötet, Kecskés 
Ernő kaposvári tanár és Kis Ödön 
kolozsvári igazgató-lanitó mint szer 
zők. 1—1 köt. végül Spalier József 
helybeli kő- es agyagipariskolai ta 
nár 2 köt. könyvet ajándékozott. 
Fogadják az adakozók ezen adomá­
nyukért a tanszermúzeum nevében 
köszönetemet Chalupka Rezső osz­
tályelnök.

— A sétatéri zenepavilont tudva­
levőleg az „Udvarhelymegyei Taka­
rékpénztár csináltatta és az nemc-ak 
díszére válik a sétatérnek, de min­
denesetre dicsőségére is a Takarék­
pénztárnak, mely ezért nemcsak kö ' 
szünetet, de hálát is érdemel. Azonban 
meg vagyunk győződve, hogy helyi I 
iparosaink ezt a pavillont ugyanilyen j 
csmnal sőt talán még díszesebben 
is elő tudták volna állítani és nem 
kellett volna azt idegenből hozatni; 
mert először megtakarítható lett volna 
a jelentékeny szállítási költség, má­
sodszor pedig jogosan bánthatja ipa 
rosaink önérzetet az a bizalmatlan­
ság, mellyel irántuk minden alka­
lommal viseltetnek, ha valami na- 
gyobbszabásu, értékesebb alkotás ke­
rül kivitelre. Iparosaink helyzete a 
nélkül is küzdelemteljes, tőlünk függ 
hogy képességeiknek itthon tért 'es 
alkalmat nyújtsunk; ne adjuk pén 
zünket idegeneknek, mikor ugyan­
annyiért itthon is ugyanolyan, vagy 
talán még szebb és jobb munkát 
kaphatunk.

~ Csipkeverő tanfolyam városunk­
ban Nemes Irma mehalai tanítónő, 
ki megelőzőleg Udvarhely vármegyé­
ben ni ár 10 évig működött, a Tuli­
pán egyesület utján ajánlatot tett, 
hogy két heti időtartamra Székely­
udvarhelyen hajlandó lenne csipke- 
verő tanfolyamot nyitni folyó hó 
15-től. A tanfolyamon a esetnek! 
csipke készítés lenne elsajátítható 
s két hét teljesen elegendő az elsa­
játításra, akik ez alatt ügyességre 
tesznek szert, terjeszthetik azt to­
vább. A tanfolyamon résztvevők 
részben ingyenesek lennének, rész 
ben o korona dijat fizetnének az 
egész időre. Bővebb felvilágosítás 
tizekelyud varhely polgármesterénél, 
es a varmegye iparfejlesztő bizottsá­
gi1*?, Jegyzőjénél szerezhető, az ér­
deklődők szíveskedjenek tehát oda 
fordulni.

— Minta ét ettségi. A ref. kolle- 
gmm érettség, vizsgálatai junius hó 
,, es 26-án tartattak meg Gyárfás 
Endre kollégiumi főgondnok elnök-
i M es J“kab Udön a kormány ki­
küldöttének részvétele mellett. Üsz- 
szesen 21 növendék vizsgázott • íe-
rSTíThí1 jót éTe!t 8i e«y«Jo-
ruen ti lehat egyse bukott el. Vizsga 
végén társas ebédet rendeztek a 
növendékek a Koronkay faié kert- 
helyiségben Jakab Ödön és a taná- 
iok részvételével; számos pohárkö­

szöntő' hangzott el, melyek közül a 
jeles poétának az ifjúsághoz intézett 
remek beszéde emelkedett ki gyö­
nyörű tartalmával. A délutáni vonat­
tal Jakab Ödön irodalmunk egyik 
büszkesége egy szomorú tapaszta­
lattal gazdagabüan elutazott körünk­
ből és bizony nem az ö szégyene, 
hogy városum< közönsége nem tudta 
öt a maga értékében mérlegelni.

— A technika legújabb, csodája.
Tegnap egy villamos mozgókép­
vállalat érkezett városunkba. A válla­
lat csodás módon mutat be mindent 
Ha nézzük a mutatványokat, azt 
hisszük, hogy élőlények mozognak 
előttünk, ha pedig közelebbről meg­
győződésre jutunk, hogy ezen mu­
tatványok a technika legújabb vív­
mányai, melyek bámulatba ejtették 
az egész világot. A mozgóképek na­
gyon szépek, világosak. Thémájuk 
rendkívül mulattató. A közönség nem 
egyszer hangos kacagásban tör ki. 
A képek az eddig látottaknál sokkal 
élvezhetőbbek, mert nem rezegnek, 
s nem olyan ütött kopottak, mint a 
legtöbb hasonló vállalatoké Laptár­
saink mindenütt elismeréssel kisérték 
a többnyire zsúfolt nézőtér előtt folyó 
előadásokat. A ki gyönyörködni akar 
a technika csodájában, nézze meg az 
előadásokat. A vál alat ma csütörtö­
kön és pétiteken a Koronkay kert­
helyiségben tartja visszavonhatatla 
nul csak két előadását. Első hely 1 K, 
családjegy személyenkint 60 fillér, 
gyermekek felét fizetik. Kezdete 8 es 
fél órakor, kedvezőtlen idő esetén 
az előadás a fedett helyiségben lar- 
tatik meg

— A keresztény szocialisták nyári 
mulatsága a Koronkay kertben szép 
számú közönség jelenlétében vidám 
hangulatban folyt le; a ropogós, 
talpalá valókat Ampovics Béla ze­
nekara húzta tüzesen; a nemes ifjú­
ság jó kedvének pedig csak a kora 
hajnali órák vetettek véget.

— Felebbezés. Mint értesülünk a 
képviselőtestület legutóbb hozott ha­
tározatát, mely szerint az eddigi bér­
kocsik számát kétszeresre szaporít­
ják Papp Zakor és társai bérkocsi 
tulajdonosok megfelebbezték és ezt 
azzal indokolják, hogy ők is alig 
képesek lovaikat eltartani; ha pedig 
a már meglevőnél több bérkocsi 
szükségeltetnék, számozatlan kocsik­
kal ők is képesek lennének a szűk- ; 
ségletet előállítani. Hát távol legvrn 
tőlünk a szándék, mintha jövedsl 
melket irigyeltlök, de azt már hatá­
rozottan állítjuk, hogy verseny nél­
kül állva, oly magasra felcsigázták 
a kocsibéreket, hogy ez ellen már 
az egész közönség méltán felhábo­
rodott. A többek között ünnepnapo­
kon a Szejkére 4 koronákat, a For- 
tyogóra pedig épen a tavalyi árak­
nak kétszeresét kérik. Nemcsak a 
helybeliek, de az átutazók részéről 
is érkeztek hozzánk ez iránt pana­
szok, sőt magunk is tanúi voltunk, 
hogy innen Csíkszeredáig 30 korona 
vitelbért kértek. Mindezekután nem­
csak természetesnek, de a közönség 
érdekében feltétlenül helyesnek tart­
juk a képviselőtestület intencióját: 
ám legyen szabad verseny és ha 
ezután is még egymás között meg­
egyezve a végletekig szorítják felfelé 
a vitelbéreket, akkor lesz a közön­
ségnek is annyi erkölcsi bátorsága, 
hogy sztrájkba lépjen a bérkocsisok 
ellen. Aztán aki bírja, az marja 1

— Eljegyzési hir. Csapó Lajos 
Budapestről eljegyezte Báduly Miéit 
Székely udvarhelyről.— Tartós bol­
dogságot kívánunk a szép frigyhez,

— Tanképesités. Junius 24—26. 
napjain tartattak meg a székelyke- 
reszturi m. kir. áll. tanítóképző in­
tézetben a szóbeli tanképesitő vizs 
gálátok. 20 jelölt közül 14 nyert ok­
levelet, 6 pedig javító vizsgálatra 
utasittatott, melyet december hóban 
tehetnek le. Oklevelet nyertek: Ba­
lázs János. Bokor Miklós, Gál Ár­
pád, GáliTy Ferenc, György Géza, 
Jánó József, Nagy József, Ördög 
Áron, Patakfalvi Izsák, Pongrácz

Samu, Sándor Albert, Seifert Lajos, 
Seiler János es Vitális Dezső.

— Tiz éves találkozójuk volt e 
hó 26-an Székelykereszturon a Ko­
rona szállodában az ottani áll. taní­
tóképzőben ezelőtt tiz évvel képes! 
tőt nyert tanítóknak. Beke Mózes 
Budapest fővárosi tanító hívására 
megjelentek kevés kivétellel a volt 
tanulótársak, hogy elmondhassák egy­
másnak 10 hosszú évnek átélt örö 
mét bánatát. Megjelentek : Beke Mó­
zes Budapest fővárosi tanító, Boross 
György all tanító Kobáttalva; Csesz- 
nik Emii róm. kath. kántor, áll ta 
nitó Kudsir, Derzsi Géza ref. kántor- 
tanító Bágy. Katona Márton áll. ta­
nító Alsórákos, László Gyula áll. ta­
nító Kőhalom, Mathé Albert áll. ig.- 
tanitó Balázsfalva, Simó János közs. 
tanító Mezőberény, Vass Lajos unit. 
kántor tanító Nyomat, Péterül Gyula 
unit kántor, all. tanító Toroekó Ta 
volmaradásukat kimentntték: Gábor 
Dezső áll. tanító Magyarkapud, Bé­
gen! Áron unit tanító Kolozsvár, 
Bakos! Sándor közs. tanító Sepsi- 
martonos, Héjjá Gergely áll. tanító 
Orbaiteiek. Baké Mózes indítvá­
nyára többek hozzá szólása után 
kimondották, hogy 10 év múlva 
megint, találkozni fognak, és, hogy 
találkozásuk ne csak múló emlekü 
legyen elhatároztak, hogy minden 
evben 12 — 12 koronát befizetnek egy 
közös pénztárba illetve Beke Mózes 
kezéhez, ki is az összeget egy pesti 
bankban helyezi el gyümölcsözés 
végett. Az igy befizetett összeg 
adandó esetben arra fordittatnék, 
hogy a közülök netán elhalálozan- 
dónak hátramarad tt árvái, özvegye 
segélyt nyerjen. Igazán szép és nemes 
gondolat, mely követésre érdemes. 
A régi jó barátok a késő éjig együtt 
voltak víg poharozás mellett. Más­
nap pedig a kötelesség hivó szóza­
tára elváltak, hogy 10 év múltán 
megint találkozzanak.

— Évzáró ünnepély. A székelyke- 
reszturi unitárius gimnáziumban jun. 
27-én d. e. tartatott meg az évzáró 
ünnepély nagy érdeklődés mellett. A 
nagy termet zsúfolásig megtöltötte 
az ifjúság és az érdeklődő közönség. 
Pontban 8 órakor nyitotta meg az 
ünnepélyt a vizsgáló-bizottság elnöke, 
Raffaj Domokos ujszékelyi unitárius 
esperes szép, tartalmas beszéddel. A 
megnyitóbeszéd után az érdemsor 
olvaotatott fel. A vizsgát tett 148 
tanuló közül 19 kapott tiszta jeles 
bizonyítványt. Majd a gimnázium 
igazgatója Sándor János az évi je­
lentést előterjesztve s a tanulóifjú­
ság között a jutalmakat kiosztva, az 
iskolai évet "a nála megszokott tar­
talmas, lélekemelő beszédével bezárta.

— Felfüggesztett érettségi vizsgá­
lat- A brassói kereskedelmi iskola 
szóbeli érettségi vizsgálatát az el­
nöklő Putnoky Miklós lugosi főgim­
náziumi igazgató felfüggesztette s a 
jelentkezett 33 tanulót nem bocsá­
totta szóbelire, mert valamennyinek 
a magyar és német dolgozata feltü 
nőén egyforma volt. A vizsgálóbi­
zottság az uj érettségit szeptemberre 
tűzte ki.

— 10 éves találkozó a sepsi­
szentgyörgyi ev. ref. Székely Mikó- 
kollegtumban az 1896 - 97. iskolai 
évben érettségizett ifjak, ma már 
férfiak, junius 30-án tartották meg 
a 10 éves találkozót. Ezen nap dél­
előtt 10 órakor összegyűltek a kol­
légium dísztermébe, hol Sebestyén 
Sándor olaszteleki ev. ref. lelkész 
hálaadó imát mondott. Dr Nagy 
György országgyűlési képviselő üd­
vözli az elöljáróságot és a tanári 
kart, a melyre Pétej;. Mózes igazgató 
válaszolt. Innen kivonultak az ev. 
ref. temetőbe az elhunyt tanárok 
sírjaihoz, hol Várkonyi István sírjá­
nál Bit.ai Géza egerpataki ev. ref. 
lelkész, Dómján István sírjánál Szabó 
András szotyori ev. ref lelkész be­
szédet tartott Délután 1 órakor a

patronusa, valamint nagyszámú kö­
zönség vett részt.

— üj gyorsvonat Erdélyben. A
Székelykocsárd és Marosvásárhely 
között közlekedő vicinális vasutat a 
kereskedelemügyi minisztérium első­
rangú fővonallá egészíti ki, melyen 
ezentúl gyorsvonatok is fognak köz­
lekedni. Mint most az üzletvezetőség 
köréből értesülünk, a munkálatokhoz 
már hozzá kezdettek. Az állomáso­
kat kiegészítik és újjáépítik. Az épít­
kezéseket még a nyár folyamán be­
fejezik s már a téli menetrendbe 
beillesztik a gyorsvonat közlekedést.

— Matiné. Sepsiszentgyörgyön 
1907 évi junius hó 29-én d u. 2 
órakor kezdődőleg a városház dísz­
termében, a sepsiszentgyörgyi nő­
egylet pénztára javára Kelemen La­
josáé úrasszony, a nőegylet elnöke 
fényesen sikerült matinét rendezett. 
Jelen voltak a varos összes elő­
kelőségei és igen sokan jöttek Ko­
vászodról, Kézdivásárhelyről, Bras­
sóból, hogy gyönyörködjenek a prog­
ramra szebbnél szebb pontjaiban A 
programra első pontja L. Strablog 
Bolerója volt. melyet zongorán 6 
kézre Zatburecky Picike, Vájná Ba­
buska és Péter Jólánka adtak elő 
oly bátor és sikkes fellépéssel, hogy 
a közönség méltán jutalmazta zajos 
tapssal a kicsiny művésznőket. Ezen 
első ponton kívül különösen említésre 
és dicséretre méltó po.ltjai voltak 
a műsornak: Zathureczky Olga és 
Zatliureczky Katuska négykezü zon­
gorajátéka, kik Necke II. Csikós 
pósta című darabját úgy átérezve 
adták elő, hogy a közönség müértő 
köreit egészen magukkal ragadták. 
Továbbá Vaj na Irénke és Zathu­
reczky Irrauska négykezü játéka, 
kik Hummel Orosz pósta című szer­
zeményét nagy gyakorlattal és finom 
zenei érzékkel adták elő. Külön kell 
megemlékeznünk ifj Vájná Lajosról 
a kis zenei virtuózról, ki már eddig 
aratott babérait jelen játékával is 
eggyel szaporította. A fiatal művész 
Chopin op. 35 játszotta oly mes- 
terileg és korát meghaladó gyakor­
lattal, hogy nevének a zenei körök­
ben hírnevet fog szerezni, Tiszta 
szívből gratulálunk neki Végül kö­
szönet illeti Kelemen Lajosné úr­
asszonyt, a jótékonyság nemes 
szellemének, a jótékonyság érdeké­
ben ezen impozáns ünnepség rende­
zése körül tanúsított fáradozásaiért 
és az ünnep rendezéséért.

— A helybeli unitárius egyház­
község harang alapja javára az 
egyházi elöljáróság az alabbi kegyes 
adományokat vette es hálás köszö­
nettel nyugtázza: Vámos Tóth Ká- 
rolyné és Buzogány Józsefné gyűjtő 
ivén: Fábián József 10 K. Dr Nagy 
Samuné, Fás Gyula 5—5 K. Máncs 
György 3 K. Ferneugel Gyuláné, Ke- 
renczy Ferenc vendéglős, Kovács 
Dániel, Jakabfi Lajosné, Fernengel 
Gyula, özv. Pálfy Károlyné, Buzo­
gány Józsefné, Tóth Károlyné, Fá­
bián Ferenc 2 — 2 K. Lányi Imre, 
Dr Macskásy Ignác, Szentpőtery Fe­
renc, Burnász Sándor, Ernst György, 
Schmidt, ifj. Ferenczy Ferenc, Szabó 
Domokos, Pávelkáné, Jaklics György, 
Szarkáné, Flórián Kristófné, Stein- 
burg Ottóné, Olvashatatlan, Jancsó 
János, Lakatos Tivadar, Gsucsi Ká­
roly, özv. Gál Jánosné, Rápolti Ká- 
roiyné, Schuller János, Magy. Gazd. 
vásárcsarnok ell. szöv. Schubert Já­
nos, Lányi Albert, N. Emil, Dr Szö- 
vényi Lajos, Gábor Zsuzsika, Koncz 
Jenő, Sterba Ödön, Solymossy Endre, 
Tamás Balázs, Siegmund József, 
Pálmay Józsefné, Föritz Frigyes, 
Almasi Lajos (1 K 20 f.) Fény a 
Apdrás, Gáspár. András, Olvashatat­
lan, Major Ferenc, Orbán József 
1—1 K. Szabados Ferenc, Szabados 
István, Vetesi József, ifj. Bodrogi 
György, Salamon Kálmán 60—60 f. 
Alztier Jozefin 70 f. Katona Imre, 
Both Gergely. Szakács Sándor, Ba­
lázs Károlyné, Ferencz Elekné, Muszka

Tankó-féle kerthelyiségben bankettet Ferenc, Ferenczi Ferencné, özv. 
rendeztek, melyen az elöljáróság, a Szabóné, Nagy Sándor 50—50 f. 
tanari kar s az ifjúságnak nehány özv. Papp Z, Istvánná, Orbán An-
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talné, Tóth Jula, ifj. Csiky Gergely, 
Szentpétory Józsefné, Lőrinczi Al­
bert, Gircsis Béláné, Simó Pálné, 
Racsek József, Barabás József, Or­
bán József, Vida Gyula, Schaffent 
Frigyes, Tálai István, Schvarez Mihály 
Orbán Sámuelné, Olvashatlan, Nagy 
Domokos, Zeszán György, Botos Jó­
zsef, Barabás Albert. Daróc-zi István, 
Filzné, Valaki, N. N. özv. Máté Sán- 
dorné, Márton Dénes, Geréb János, 
Névtelen, Bodrogi Dénesné, Dávid 
Lajos 40—40 f. Olvashatatlan, Sor­
bán Endre, Bene Lajos, Pál Lajos, 
Tordosán Pompiló, Mészáros Zoltán, 
Retther János, Hauterlh Gizella, 
Kránsz Gusztáv, Klein Gyula, Bankó 
István, Nyisztor Áron, Biró Gyögy, 
Kovács Albert, Stein Frigyes 30—30 
f. Kádár Miklós, N. N. Szarka Ma­
riska, Kristóf István. Bodrogi Samu, 
Németi Gyuláné, Bogácsi Lajos, 
Stemmer József, Porzsolt József, Kó- 
rodi István, N. N. Karda Dénes, Ke­
lemen Rezső, N, N. Halinor, Nagy 
Györgyné, Suler, Szabó Ferenc, Ká 
dár M.-né. Olvashatatlan, Sprenczné 
20—20 f. Kovács Erzsi 12 f. Olvas 
hatatlan Gutné, Kelemen L Sándor 
D. Kelemen L. né, Sándor D -né, Or­
bán, Duka, Utas, Bokor András 10—10 
f. Az I—IX. közlemény 432 K. E 
közlemény összege 111 K 22 fillér. 
Együtt 543 K 22 f.

— Társas kirándulások a Székely­
földre. Úgy a tanuló ifjúság, mint 
nagy magyar társadalmunk, mind 
több-több érkeklődést kezd tanúsí­
tani a Székelyföld iránt. Közvetle­
nül szerzett tapasztalatokból akar 
ják megismerni szép vidékeit, fejlődő 
fürdőit, ezerféle természeti kincset. 
Megkönnyíteni óhajtván e tanulmá­
nyozást, a marosvásárhelyi székely 
társaság 4 kirándulási körút prog­
rammjät és költségvetését állította 
össze egyetértve az útba eső szé­
kely társaságokkal es fürdő igazga­
tóságokkal. E 4 kirándulást illetőleg 
minden felvilágosítást magában fog­
laló füzetet bárkinek díjtalanul küldi 
meg Szenlgyörgyi Dénes a társaság 
gazdája. Itt jegyezzük meg, hogy 
felsőbb iskolák tanulói avagy más 
csoportok tanulmány kirándulásai­
nak előkészítésére és vezetésére a 
fent nevezett társaság készséggel 
vállalkozik.

" Budapes-Gsászárfürdőten Nyári
és téli

Uj félév.

kor, a vármegyeház kistermében 
választmányi ülést tart, melyre a 
választmány tagjai tisztelettel meg­
hivatnak.

Tárgy :
1 A tehénvásárló bizottság je­

lentése.
2 A Sepsiszentgyörgyi székely 

kiállítás.
3 A földmivelésügvi minisztérium 

véghatarozata a 100 000 korona köl­
csön ügyében

4 A gazdasági kamarák ügye.
5 Az őszi tenyészállat kiállítás.
6 Folyó ügyek
A nagy fontosságú tárgyakra való 

tekintettel kérjük a választmányi 
tag urak minél tömegesebb megje­
lenését.

Székelyudvarhelyt 1907. július 1 
As elnökség.

Kiadja : Uetegli l'ál és t ársa újság­
kiadó Intézete.

Eladó ház. Orbán Balázs 
ulca 260 négy­

szög öl területen kö és tégla anyag­
ból két szoba 1 konyha 1 pince 
hozzátartozó mellék épületekkel el­
adó, értekezni Borbély József tulajdo­
nosnál lehet.

napjának délelőtti 9 órája Kénos nak 1907. évi V. 136|1 számú vég.
község házához kilüzetik. 2. Ezen 
árverésen a fent körülirt ingatlanok 
a kikiáltási áron alól is elfognak 
adatni 3. Árverezni szándékozók 
tartoznak az ingatlan becsárának 10 
százalékát készpénzben vagy az 
1881 évi LX. t. c 42 § ban jelzett 
árfolyammal számított és 1881. 
évi november 1-én 3333 J. M. sz' 
a. kelt rendelet 8 §-ban jelöli ova- 
dékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni vagy a 173. § ér­
telmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiál­
lított szabályszerű elismervényt ki­
szolgáltatni.

Kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóság

Oklándon, 1907. évi junius 24.
PÉTERFY 

kir. járásbiró

5421—1907. ügyszám v. t.
Hirdetmény.

gyógyhely a magyar irgalmasrend tulajdona 
Elsőrangú kénes hévvizü gyógyfürdő; mo­
dern berendezésű gőzfürdő kényelmes iszap­
fürdők, uszodák, törők, kő- és márvány­
fürdők ; hőlégszénsavas- és villamosviz-fűr- 
dők. Ivó- és belégzési kúra. 200 kényelmes 
lakószoba Szolid kezelés, jutányos árak. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld 

Az Igazgatóság.

Julius elsején kezdődött la­
punkra az uj félév előfizetése. 
Hazafias tisztelettel fordulunk 
úgy megyénk, mint városunk 
közönségéhez, kegyeskedjenek 
lapunkat — mely ezután is első 
Borban közönségünk érdekeit 
igyekszik a legnagyobb tárgyi­
lagossággal szolgálni kitün­
tető bizalmukkal és támogatá­
sukkal megtisztelni.

Előfizetési ár: félévre 5 K, 
negyedévre 2 K 50 fillér.

Fürdőre utazóknak a lapot bár­
hova utánuk küldjük. Előfize­
téseket kérünk a kiadóhivatal­
nál (Kossuth-utca 31.) bejelen­
teni vagy eszközölni.

KÖZGAZDASÁG
Az Udvarhelyvármegyei Gazda sági Egylettől.

256-—1907. szám.

3684—907. tkvi. szám.
Árverési hirdetmény és feltételek.

Az oklándi kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Dr Válenlsik Ferenc ügyvéd 
állal képviselt Udvarhelymegye ősz. 
szesilett árvapénzlár végrehajtató- 
nak Benedek Sándor kénosi lakos 
végrehajtást szenvedő elleni végre- 
hajtásos ügyében a kérelem követ­
keztében a végrehajlásos árverés 1000 
K töke, ennek 1905. julius 1-től járó 
5 százalék kamatai 5 százalék ké­
sedelmi kamat 39 K, per 20 K 30 
f végrehajtási már megállapított, 
valamint 28 K 10 jelenlegi és a 
még felmerülendő költségek behaj­
tása végett az 1881. évi 60 t.-cikk 
144. §. alapján és a 146. §. értel­
mében a székelyudvarhelyi kir. tör­
vényszék az Oklándi kir. járásbíró­
ság lerülelén fekvő a kénosi ]-ső 
rész 30 számú telekjkönyvben A j- 
762 hrsz. szánlóból Benedek Sán­
dor felerész jutalékára a 764 hrsz. 
szántóból fenti jutalékra 3 K 50 f 
a 943 hrsz. szántóból, 944 hrsz. ka 
szálóból Benedek Sándor felerész 
jutalékára 7 K 50 f, 959 hrsz. szán 
tóból fenti jut. 1 K, 1173 hrsz. szán­
lóból fenti jut. 3 K 50 f, 1462 hrsz. 
szántóból fenti jutalékra 14 K 50 f, 
1538 hrsz. kaszálóból 1543 hrsz 
kaszálóból szintén felerész jutalékra 
3 K, 1938 hrsz., 1939 hrsz. szántó­
ból fenti felerész jut. 4 K 50 fillér, 
2222 hrsz. szántóból 9 K 50 fillér’ 
2520 hrsz. legelőből felerészre 3 K 
5Ó f, 3015, 16 hrsz. kaszálóból fe­
lerészre 1 K 50 f, 3917 hrsz. lege­
lőből a felerészre 50 f, a 3644 hrsz 
legelő" öl a Benedek Sándor fele­
rész jutalékára 50 fillér a 3684 
hrsz. szántóból a• 3685 hrsz. szán­
tóból a fenti felerészre 5 K, 3693, 
3694 hrsz. szántó és kaszálóból a 
fenti felerészre 9 K, 3771 hrsz. 
szántóból fenti felerészre 2 K, 3844 
hrsz. kaszálóból fenti felerészre 2 
K, a 3850. 3851 hrsz. kaszá'ó és 
szánlóból a lenti felerész jutalékára 
3 K 50 f, a 4082 hrsz. szárítóból a 
fenti felerészre 1 K, az A j- 199 2 hrsz. 
kőház, 200 2 hrsz.házikert,201 2 hrsz, 
házikert, 202 2 hrsz. házikert, 208|2 
hrsz. házikertből & Benedek Sán­
dor jutalékára 487 K 50 f, az A f 
222|2 hrsz,. kertből a Benedek Sán. 
dór felerész jutalékára 10 koroná­
ban ezennel megállapitolt kikiáltási 
árban elrendeltetik.

Az egész ingatlanokra az árverés 
azért nem volt elrendelhető, mert a 
társtulajdonos jutalékára Benedek 
Sándor javára haszonélvezeti jog 
van bekebelezve

1 Az árverés megtartására ha­
tárnapul 1907. évi augusztus 3-ik

Marosvásárhely sz. kir. város ta­
nácsa közhírré teszi, hogy Vallás 
és Közoktatásügyi m kir. miniszter 
ur Ö Exellentiájának 54372—907. 
rendeletével Marosvásárhelyen fel- 
állítani engedélyezett községi felső 
kereskedelmi iskola első oszlálya 
1907. évi szeptember 1 én megnyílik, 
illetőleg abban a tanítás a jelzett 
időben kezdetét veszi.

Beiratási dij 10 K és az évi tan­
díj 100 korona.

Az intézet mellé jövő 1908 9. tan­
évben internaius fog létesít telni

Az iskola megnyitására, illetve az 
intézetbe való felvételre vonatkozó 
kérdésekre addig is, a mig az igaz­
gatói állás belőhetnék a városi ta­
nács ad felvilágosítást.

Marosvásárhely sz. kir. város ta­
nácsának 1907. junius 25 én tartott 
üléséből.

Dr Bernády György s.k. 
polgármester.

zése következtében Dr Déry Károly 
budapesti ügyvéd által képviselt Pick 
és Winterstein budapesti cég javára 
Todor István szentábrahámi lakos 
ellen 8 K 33 f s jár. erejéig 1907. 
évi május hó 15-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 850 K-ra becsült kö­
vetkező ingóságok, u. m : 1 kocsi, 
1 pár hám, 1 bival, 1 szekér nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a székelykeresz- 
turi kir. járásbíróság 1907. évi V. 
136|2 számú végzése folytán 8 K 
33 f tőkekövetelés és eddig össze­
sen 29 K 29 f-ben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Szentáb- 
rahám községében alperes lakásán 
leendő megtartására 1907. julius 6-ik 
napjának délutáni 3 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becs- 
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le és felülfog­
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székelykeresztur 1907. ju­
nius 14-én.

SZALONTAI ALBERT 
kir. bir. végrehajtó.

Eladd kocsi,

321 — 907. szám vhtó.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

esi eladó Tunyogi Csapói Ferenc 
Központi szállójában Székelyudvar­
helyt.

BOR!
Fvniengel Gyula székely- 
udvarhelyi boruagy keres­

kedőnél
1881. évi LX. t. c. 102. § a értei- ’ a le»obb minőségben, nagy válasz- 
mében ezennel közhírt é teszi, hogy 
a székelykereszluri kir. járásbíróság

tóiban és legelőnyösebb árak mel­
leit nagyban és kicsinyben kapható.

■V*ilá,g-l3.iiVLe]s: a,z eredeti

Remington Standard írógépek!
Hivatalokban, ügyvédek és kereskedőknél évek óta használatban.

Igen kényelmes havi részletfizetésre is szállítjuk.

Bemutatjuk működésben or­
szágszerte bárhol levélben! 
megkeresésre, saját költsé • 
günkre és minden vételköte- 
lezettsóg nélkül, vétel esetén 
pedig az egyszerű beoklatást 
2—3 óra alatt díjmentesen 

teljesítjük.
A > \j egy ítéli i n gg en 

és bénnentve.’

Giogowski és Társa Budapest, VI., Andrássy-ut 12,
Fiók Temesvár, Zápolya-utca 5., főképviselőt Székely­

udvarhelyt, Kossuth-u. 31.
Ezen formuláré lemetszendő és beküldendő hozzánk azáltal, aki Írógé­

pünk díjmentes bemutatását kívánja.

T. Glogowski és Társa cégnek
Budapest, VI., Andrássy-ut 12.

Beleegyezem, hj,igy egy darab Remington-irógépet saját költségére 
nálam esetleg vétel céljából vételkütelezettségem nélkül bemutasson.

Székelyföldi főképviselőt, hol a Remington Standard Író­
gép működésben megtekinthető s minden irógéphellék eredeti 
árakban kapható: Betegli Pál és Társa könyvkereskedésében 

Székelyudvarhelyt, Kossuth Lajos utca 31 szám.
meghívd

A gazdasági egyesület választ­
mánya folyó hó 8 án d. e. 10 óra-

Nyomatott Beteeh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Szekelyudvarhelyt 1907

* » *


